



ЗА КРОК ДА ФІНАЛУ

Жаночая зборная Беларусі выйшла ў паўфінал Еўрабаскета

Чвэрцьфінальны матч нашай каманды супраць зборнай Літвы склаўся па сцэнарыі галівудскага трылера. Спачатку развіццё сюжэта без асаблівай інтрыгі (нядрэннай перавагай завалодалі беларускі першы паловы сустрэчы), пасля чаго галоўныя героі паглыбляюцца ў сумненні, узнікае барацьба з самімі сабой і ворагамі-сапернікамі, што прыводзіць да напружанай развязкі.

У трэцяй чвэрці літоўскія баскетбалісткі дабавілі перцу ў гульню, якога, здаецца, не хапала на пачатку матча. Але моцны адрэзак саперніц — 14:4 — ацверазіў падапечных Анатоля Буяльскага, і да пачатку заключнай чвэрці нашы баскетбалісткі ўсё ж такі захавалі больш-менш камфортны зачын. Але па законах жанру ў канцы матча ў барацьбу ўступілі нервы, стомленасць; абарона беларусаў перастала быць эфектыўнай, а саперніцы пачалі трапляць — хоць з-пад кольца, хоць з-за дугі.



Рэакцыя галоўнага трэнера зборнай Беларусі Анатоля БУЯЛЬСКАГА на перамогу падапечных.

Дарэчы, у трохачковых кідках наша каманда відавочна саступала літоўкам (1 да 6). Прычым, амаль што палова ўсіх спроб здабыць важныя ачкі з далёкай дыстанцыі належала Кацярыне Сныцінай. Яна ж ледзьве не пазбавіла сваю каманду, а заадно і тысяч балельшчыкаў, паўфіналу

Еўрабаскету і алімпійскай надзеі, за некалькі секундаў да фінальнай сірэны запусціўшы мяч у аўт. Перавага ў два ачкі, 1,5 секунды гульнявога часу і атака саперніц — чым не развязка ў стылі трылера? У гэты момант грамадна спрацавалі Настасся Верамеенка і Марыя Папова, чыя падвоеная абарона сарвала атаку саперніц і дазволіла выдыхнуць Анатолю Буяльскаму, а разам з ім тысячам нашым заўзятарам. Зборная Беларусі зноў у паўфінале чэмпіянату Еўропы — і з пропускам у алімпійскай кваліфікацыі!

Ужо сёння падапечныя Анатоля Буяльскага згуляюць супраць зборнай Сербіі, якая два гады таму абыгрывала нашых дзяўчат на другой групавой стадыі Еўрабаскета. Дзве вопытныя каманды, якія гуляюць амаль ў тым жа складзе, вырашальна стадыя топ-турніру — усё нагадвае пра рэзатч! Самы час дэманстраваць, што на памылках вучацца...



У чвэрцьфінальным матчы Таццяна ЛІХТАРОВІЧ (першая злева) набрала 14 ачкоў і стала адным з самых выніковых гульцоў каманды.

Дзмітрый ГЕРЧЫКАЎ:

«У ПАЎФІНАЛЕ ГАЛОЎНАЕ — НЕ ПАДДАВАЦЦА НА БЕГАНІНУ СЕРБАК»

Вядомы спартыўны каментатар аналізуе матч беларускай зборнай супраць каманды Літвы, тлумачыць недарэчную памылку Кацярыны Сныцінай і распавядае, які баскетбол варта чакаць у гульні з сербскімі баскетбалісткамі.

— Матчы супраць чэшак, чарнагорак, літовак — ва ўсіх гэтых сустрэчах быў пэўны пералом і вельмі напружаная канцоўка. Чаму ў нашай зборнай не атрымліваецца спакойна давесці перавагу да перамогі?

— Самае простае тлумачэнне — гэта жаночы баскетбол. Калі мужчыны, выступаючы на такіх буйных турнірах, практычна ніколі не ўпускаюць перавагу ў 15-20 ачкоў, то ў жанчын дастаткова камандзе прапусціць рывок 5:0 (а гэта ўсяго толькі адзін далёкі кідок і адзін сярэдні), і пачынаецца паніка. Таму ў жаночым баскетболе і лічыцца, што камандзе, якая саступае 7-8 ачкоў, у канцоўцы прасцей, чым саперніцам. Гэта амаль што аксіёма.

— Ці не было ў цябе адчування, што, калі б у літовак было яшчэ дзве-тры хвіліны, гэтай перамогі магло б і не быць?

— Не. Бо я разумею, што ў гэтыя дзве-тры хвіліны маятнік мог хіснуцца ў іншы бок. Пару разоў саперніцы не трапілі ў кольца, наадварот, праходзіць атака ў нас — і атрымліваем той жа вынік. Па першай палове матча я быў упэўнены, што гэтай перавагі хопіць, каб абыграць саперніц. А ў другой мне вельмі не спадабалася судзейства. Тое, як нашых баскетбалістак нагрузілі фаламі, дарэчы, і падарвала настрой каманды. Дзякуючы штрафным літоўкі падцягнуліся, вольна і атрымалася такая нервовая канцоўка. Да ўводу мяча ў гульню Каці Сныцінай у мяне было стойкае адчуванне, што беларускі кантралююць гульню.

— Паспрабуй тады патлумачыць яе памылку.

— Секунднае зацьменне. На імгненне страціла канцэнтрацыю, мабыць, стамілася... Вопытны гулец, які выступаў у моцных чэмпіянатах, проста так, на роўным месцы, не памыляецца. Зноў-такі, жаночая псіхалогія. Мужчына-баскетбаліст у гэтай жа сітуацыі, упэўнены, паступіў бы больш прагматычна.

— Гульня Сныцінай не насцярожвае? То ўвогуле нічога не атрымліваецца, то нешта заляціць, удалы блок, пасля зноў незразумелыя дзеянні...



— Дык яна на працягу ўсёй сваёй кар'еры так гуляе. Вось такая манера ў баскетбалісткі. Калісьці Каця амаль у адзіночку ўмудралася абыгрываць лепшы на той момант клуб Еўропы, УГМК з Екацярынбурга. Выступаючы за «Волагду», «адгружала» ім 35 ці 36 ачкоў. А ў іншы дзень мела стацьтыку 1-14. Ну, не ідзе, і ўсё — тут ніяк не ўгадаеш.

— Дрэнная рэалізацыя трохачковых можа перашкодзіць нам у матчы з Сербіяй?

— Для нас гэта не будзе ключавым фактарам, для саперніц — так. Калі ў сербак залятае, з імі цяжка змагацца. З іншага боку, у іх такая каманда — «абыграй і кін». Прымушаюць саперніц мяняцца, выходзяць адна ў адну, закідаюць — і, як індзейцы, імцацца на падбор. Такая рухавая, актыўная зборная. У нас жа каманда, якая дэманструе пазіцыўны баскетбол. У матчы супраць сербак галоўнае — не пад-

давацца на гэтую беганіну, запавольваць гульню, каб саперніцы хадзілі за намі і ў пакутах думалі, што зрабіць у тактычным плане, каб ім элементарна далі разбегчыся. Як толькі ў нас гэта атрымаецца, сербкі хутка разваліцца. Я вельмі разлічваю на нашу пару «вялікіх» — Насцю і Лену (Настасся Верамеенка і Алена Леўчанка. — Аўт.), якія могуць проста заціснуць саперніц. Спадзяюся, што на перыметры, у абароне, згуляе, як у пачатку турніру, Таня Ліхтаровіч, каб нейтралізаваць лідара сербак — Ану Дабавіч. Хочацца, каб менавіта ў гэтым матчы згуляла на ўсё 100% Ліндсэй Хардзінг.

— Дарэчы, амерыканка ўваходзіць у тваю тройку фаварытаў са зборнай Беларусі на гэтым турніры?

— Хутчэй не. Без сумненняў, у гэтым спісе Леўчанка і Верамеенка. Супраць літовак, напрыклад, Насця згуляла проста шэдэўральна. Як багіня! Вельмі дапамагае камандзе Маша Папова. Чаго не хапае Хардзінг? Яна шмат карысці прыносіць у нападзенні. У нас ніколі не было такой хуткай, учэпістай разыгрываючай, індывідуальна моцнай у плане набору ачкоў. Аднак у абароне Ліндсэй часта недапрацоўвае, і яе памылкі прымушаюць чатырох астатніх гульцоў выконваць яшчэ большы аб'ём працы. У той жа час тое, як яна без замен праводзіць 38 хвілін на паркеце, атакуе і выратаўвае сітуацыі, якія зайшлі ў тупік, выклікае павагу. Але тут трэба ўлічваць, што з камандай Хардзінг рыхтавалася толькі тры тыдні. Упэўнены, што да алімпійскай кваліфікацыі яна пройдзе паўнаватарскую падрыхтоўку са зборнай, і гэта яшчэ больш умацуе нашы шанцы на пучэйку ў Рыа.

Дарына ЗАПОЛЬСКАЯ.
zapolskaya@zviatda.by



Ці змогуць беларускі спыніць Ану ДАБАВІЧ і яе каманду?

■ Футбол

БАТЭ СУСТРЭНЕЦЦА З ІРЛАНДЦАМІ

Беларускія клубы даведаліся пра сваіх сапернікаў па еўракубках

Так, барысаўскі БАТЭ, наш чэмпіён, пачне футбольны еўрашлях з другога кваліфікацыйнага раўнда Лігі чэмпіёнаў. Сапернікам «жоўта-блакітных» стане аднайменны ірландскі клуб з 37-тысячнага гарадка Дандалк. Аляксандр Ермаковіч, галоўны трэнер барысаўчан, прызнаўся, што «Дандалк» — дружына зусім незнаёмая. Уявіць

яе ўзровень вельмі складана, паколькі ў Беларусі нялёгка сачыць за чэмпіянатам Ірландыі. «Пастараемся раздабыць максімум звестак, відэамаатэрыялы. Калі атрымаецца, адправім разведчыка, каб ужыву паглядзець гульню «Дандалк».

На першай стадыі Лігі Еўропы салігорскі «Шахцёр» сустрэнецца з «Гленавонам», клубам з Паўночнай Ірландыі, а жодзінскае «Тарпеда-БелАЗ» — з албанскім «Кукесі». Мінскае «Дынама» распачне сёлетняе выступленне ў еўракубках з другога кваліфікацыйнага раўнда Лігі Еўропы, дзе сустрэнецца з клубам «Чорна Мора» з Варны, уладальнікам Кубка Балгарыі. Першыя матчы з удзелам беларусаў у Лізе Еўропы пройдуць 2 і 9 ліпеня. БАТЭ з «Дандалкам» згуляюць 14 ці 15 ліпеня.



Заяву Бароўскага кіраўніцтва клуба прыняла станоўча. Як паведаміў афіцыйны сайт каманды, выконваць абавязкі галоўнага трэнера да завяршэння бягучага сезона будзе Сяргей Нікіфарэнка. У сваім каментарыі Сяргей Бароўскі прызнаўся, што страціў сувязь з камандай, а таму вырашыў, што працаваць далей з «Шахцёрам» няма сэнсу.

Нагадаем, летась Бароўскі з «Шахцёрам» заваяваў Кубак Беларусі і вывёў каманду ў раўнд плей-оф Лігі Еўропы. У чэмпіянаце краіны салігарчане пакуль ідуць на трэцім месцы.

Якаў ЖУРБІН